

ЮБИЛЕИ

Сергею Матвеевичу Николаеву — 80 лет!



1 января 2024 г. исполняется 80 лет Сергею Матвеевичу Николаеву, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Бурятия, почетному работнику высшего профессионального образования Российской Федерации.

С. М. Николаев является известным специалистом в области фитофармакологии и экспериментальной фармакотерапии, исследования наследия традиционной восточной медицины в Советском Союзе и России. Один из основоположников нового научного направления, изучающих роль процессов свободно-радикального окисления в патогенезе заболеваний, за что ему с коллективом соавторов в 1990 г. был присужден диплом за научное открытие в области медицины. Более 30 лет (с 1981 по 2013 г.) он возглавлял отдел биологически активных веществ Института общей и экспериментальной биологии СО РАН. Под его непосредственным руководством создано и внедрено в клиническую практику 9 лекарственных препаратов, а также более 30 парафармацевтических средств.

С. М. Николаев — автор более 1 600 научных работ, включая 22 монографии, 24 учебных пособия, статьи в российских и зарубежных журналах, а также 57

патентов СССР и РФ на изобретения. В 2010 г. ему с коллективом соавторов была присуждена Государственная премия Республики Бурятия в области науки и техники в номинации «Гуманитарные науки» за монографию «Тибетская медицина у бурят».

Научные труды С. М. Николаева широко известны и цитируются не только в научных кругах России, но и в других странах ближнего и дальнего зарубежья. Монография «Тибетская медицина: вопросы и ответы» переведена на английский и испанский языки и издана за рубежом.

На протяжении многих лет Сергей Матвеевич Николаев выполнял функции редактора профильных тематических выпусков журнала «Вестник Бурятского государственного университета», в настоящее время является членом редакционной коллегии журнала «Вестник БГУ. Медицина и фармация», а также целого ряда других отечественных и зарубежных журналов медицинского профиля.

С. М. Николаев является официальным экспертом Российской академии наук, осуществляя научную экспертизу отчетов по направлению «Фундаментальная медицина», представляемых институтами РАН, а также членом комиссии ВОЗ по лекарственным средствам, применяемым в традиционных медицинских системах.

Организаторская и педагогическая деятельность С. М. Николаева связана с открытием социально значимых для Республики Бурятия учебных учреждений медицинского профиля. Он стоял у истоков создания медицинского факультета/института в Бурятском государственном университете; в 1996–2007 гг. являлся деканом факультета. По его инициативе в 1989 г. был открыт Бурятский филиал Иркутского института усовершенствования врачей, где он возглавил кафедру фитотерапии и фитофармакологии.

Большой вклад С. М. Николаев внес в подготовку высококвалифицированных научных кадров. В 1997 г. при его непосредственном участии был открыт диссертационный совет ДМ 003.028.02 по защите докторских и кандидатских диссертаций по медицинским и фармацевтическим наукам, являлся его бесшестенным председателем. Под непосредственным научным руководством С. М. Николаева подготовлены 16 докторов и 44 кандидата медицинских и биологических наук. В настоящее время они работают в научных и научно-образовательных организациях, а также в лечебных учреждениях не только российских регионов, включая г. Москву и Санкт-Петербург, но и за рубежом — в Китае, Монголии и Грузии. В 2015 г. была официально зарегистрирована Научная школа профессора С. М. Николаева «Традиционные медицинские системы».

В настоящее время С. М. Николаев продолжает активную деятельность в качестве главного научного сотрудника лаборатории экспериментальной фар-

макологии Института общей и экспериментальной биологии СО РАН, координирует вопросы создания в Республике Бурятия фармацевтического кластера, приоритетным направлением которого является производство новых лекарственных препаратов из сырья природного происхождения Байкальского региона.

От всей души поздравляем Сергея Матвеевича с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, благополучия, дальнейших творческих успехов!

*Коллектив Института общей и экспериментальной биологии СО РАН
Коллектив Медицинского института
Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова
Редакционная коллегия журнала «Вестник БГУ. Медицина и фармация»
Коллеги, ученики*